

妙手仁心

二龄童误吞整瓶蚊香液

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯员/罗玲 周艳姿)“真是后怕,以后我得把危险物品藏好了。”8月22日,提及几天前的一场遭遇,王女士仍心有余悸。

原来,8月13日,她带着2岁多的孩子在玩耍。一不留神,孩子竟将一瓶蚊香液当饮料喝了下去。见状,她赶紧将孩子送到市妇幼保健院。

“入院时,孩子出现了呕吐、神志不清等中毒症状。”市妇幼保健院

儿科主任陈焯介绍,他们立即对孩子进行催吐、补液等抢救措施,孩子最后转危为安。

陈焯提醒,电蚊香液、洁厕剂、灭害灵、除虫剂等危险物品,都是孩子容易误食的物品。一旦孩子误食这些有毒物品,要保持他们呼吸通畅,不要喂食或喂水,应赶紧送到正规医院就诊。因为给孩子大量喝水,反而容易促进化学物品的吸收,遇到强酸强碱物质,给孩子喝水可能加重灼伤。

八旬老人食物呛入气管 家人用海姆立克法施救

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯员/谭盼盼)近日,一名八旬老人吃花卷时不慎将食物呛入气管,引发呼吸困难。危急时刻,其家人立即采用海姆立克法施救,为后续送医抢救争取了时间。

“所幸,家属第一时间采取了急救措施,否则老人可能早就窒息了。”省直中医院内科重症医学科医生滕静介绍,入院后,他们第一时间为老人进行气管插管,并联合呼吸科专家进行床旁支气管镜下异物取出术。

经过一个多小时的努力,医生终于将老人气管内的食物残渣全部清理干净。

何为海姆立克法?滕静介绍,这是一种用于气道异物梗阻的现场急救技术。它主要是利用肺部残余气体,按压腹部形成气流冲出梗阻异物,使患者恢复正常呼吸。

滕静提醒,一旦发现他人异物卡喉,不要给患者喂食任何东西。需要特别提醒的是,希望用水将异物顺下去的做法是错误的。此外,不管异物是否取出,都要及时到医院就诊。

看疑难骨病,不用再去远方

——探访湘雅名医王万春教授工作室



株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/张曦予

【导语】在家门口就能看名医,看得好病,是很多市民朴素的愿望。

株洲不少医院为此筑巢引凤,吸引省城、外地大医院的知名专家坐诊,开设名医工作室。如今,这些名医工作室大都门庭若市,名医也颇受欢迎。

名医们有何绝技?他们为株洲带来了什么?《生命周刊》推出策划报道——走进身边的名医工作室,为你一探究竟。

【名医名片】王万春,湘雅二医院骨科主任,博士生导师,曾担任湖南省医学会骨科专业委员会主任委员、湖南省关节外科医疗质量控制中心主任等,是国内一流的骨科专家。

【绝技】精通创伤骨科及关节外科的专业知识和各种手术,是我省骨科的学术带头人。所完成的复杂创伤手术、人工关节置换及关节微创手术(关节镜下手术)居省内领先水平在国内先进水平。

【坐诊时间】每月第三周的星期三在市中心医院骨科坐诊、查房。

“过去,我要花好几百元去长沙买黄牛号,如今,在家门口就能找王教授看病,真好。”从湘雅名医王万春教授工作室出来后,市民李女士难掩兴奋。

在株洲,看疑难骨病不用再去远方已渐成现实。

●省内骨科“扛把子”的青睐

提起骨科医生,普通人想到的可能是勾钻锤凿,钳打钉撬,如木匠、铁匠一般。

其实,骨科手术不只是“敲敲打打”,以关节置换手术为例,需要通过一道道工序精雕细琢,让人工关节与患者身体融为一体,从而恢复人体正常功能,帮助患者重获行动自由。

作为省内骨科的“扛把子”,王万春的名声很响。为了找他看病,有些人甚至不惜出高价买“黄牛号”。

2017年6月21日,“湘雅名医王万春教授工作室”落户市中心医院,成为王万春在全省设立的唯一院外工作室。

为何这位“大咖”青睐株洲?

原来,作为株洲地区的骨科“领头羊”,市中心医院骨科涵盖了关节、创伤、脊柱、脊柱微创等多个专业,分类

明晰,人才济济。

事实上,王万春与市中心医院渊源颇深。毕业后,他的实习之旅便是在这家医院度过的。

种种因素叠加,王万春与市中心医院骨科成功“牵手”。

●“家门口真正的名医”

与顶尖牵手才能向顶尖靠近。

虽是行业大咖,王万春却勤勉务实。无论多忙,他每月都会抽出一天来市中心医院骨科查房、指导,为年轻医生答疑解惑。

2021年,一位患者慕名来到湘雅名医王万春教授工作室。

原来,这名患者因髓关节假体周围感染,在当地接受了多种治疗,可效果不佳,家境困难的她几近绝望。

“别着急,我们来想办法。”接诊后,王万春一边安抚患者,一边为她召开科室会诊,并制定精细的治疗方案。

很快,在他的帮助下,该患者的感染明显得到控制,病情迅速好转,最后康复出院。

这样的故事不止一个。今年,有一例重度强直患者来市中心医院骨科就诊。由于患肢严重短缩,加之股骨近端旋转畸形,这名患者此前四处求医,可没有一家医院愿意冒险为他做手术。

“我来给你做手术。”王万春的一句话让这名患者一扫愁容。更让人感动的是,得知患者家境贫寒,他竟然减免了其手术费用。

“你是家门口真正的名医。”事后,患者这样点赞道。

●助力打造学科高地

医改攻坚,学科为先。“打开门借智借力”是市中心医院骨科与王万春教授“牵手”的重要原因之一。

2020年12月12日,省级临床重点专科(骨科)授牌暨膝关节单髁置换省级继续教育学习班在市中心医院举行,来自全省各医疗机构的骨科精英齐聚一堂,共同探讨前沿技术。

事实上,这场重要的学术会议之所以在株洲召开,离不开王万春教授的牵线搭桥。

近年来,市中心医院骨科在省内市级医院中率先开展牛津单髁置换,积累了大量成功经验。

“你们的单髁置换经验很不错,应该得到更多推广。”为了帮助市中心医院骨科打造学科建设高地,王万春多次就单髁置换手术的适应症、手术技巧和术后康复等传授经验。

如今,这场“牵手”仍在继续,更多的医者仁心故事也将发生。

医讯速递

湖南省中医紧急医学救援联盟在我市成立

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯员/谭盼盼)8月20日,湖南省中医紧急医学救援联盟在我市成立。当天,中医紧急医学救援人才培养班同步开班,还进行了《急症常用中医药特色诊疗技术汇编》新书发布。

据悉,湖南省中医紧急医学救援联盟首批成员单位共113家,覆盖了全省所有的二、三级中医院,还吸纳了4家湘赣边中医医院以及综合医院。作为全省唯一的国家级中医紧急医学救援基地,省直中医院是该联盟的牵头单位。该联盟

将加强中医药在新发、突发传染病和突发公共卫生事件急救救援中的地位和作用,达到联盟资源共享、协调联动和快速反应的效果。

“目前,我院的急救急救能力、规模、服务量位居全省中医系统首位。”省直中医院党委书记段云峰介绍,未来,该院将充分发挥国家中医紧急医学救援基地和紧急医学救援队伍依托单位优势,强化上下联动,加强人才培养,带动市、县级中医医院急救能力提升,发挥中医药在应对突发公共卫生事件应急处置中的作用。



得知采血困难 爱心市民来血站“打卡”

高温天气让我市的无偿献血事业遭遇难题,值得欣慰的是,这段时间,越来越多的爱心人士将袖献血,为这份公益事业贡献一臂之力。

8月16日,3名爱心人士来到市中心血站,捐献机采成分血。

“我是军人家属,做公益能给我带来正能量。”机采献血者阳喜玲已坚持献血14年,得知近段时间街头献血率不高,她赶紧来血站“打卡”。

由于距离上次捐献机采血小板已间隔满1年,退役军人黄磊需重新进行预检,等结果合格后才能捐献。“没关系,我愿意等,只要有需要,我就会上。”黄磊说。

株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/谭宁 摄

公益广告

小手拉大手 创文显身手

@株洲人,让我们用实际行动,身体力行支持创文:

石峰区铜塘湾街道铜塘湾社区新时代文明实践站,组织广大中小学生学习创文暑期社会实践活动,为辖区居民发放文明城市创建以及夏日防溺水等相关宣传资料。

株洲日报全媒体记者/周圆 通讯员/舒佳 摄

株洲日报宣



设计/左骏